

# 时隔五年出演剧集《星空下的仁医》 钟嘉欣▶我上了人生速成班

TVB台庆剧《星空下的仁医》正在翡翠台与埋堆堆APP热播,播出一周后豆瓣评分飙升至9.1分。钟嘉欣的回归无疑是这部剧的卖点之一。

钟嘉欣的回归无疑是这部剧的卖点之一,她饰演前无国界医生章以芯,与马国明饰演的况从昕和郑嘉颖饰演的许甘枫是老同学。第一集里,久居国外的她回到香港,拍着马国明和郑嘉颖的肩膀道一声:“我回来了。”

没有港剧迷能抵挡这一幕。

现实与剧情的互文让人梦回10多年前,胡杏儿、杨怡、徐子珊、陈法拉与钟嘉欣五花争艳,美得姿态各异,小小的荧屏因她们而热闹非凡。10多年后,有人毅然息影,有人进军内地,有人逐梦好莱坞,也有人回归家庭。生活在继续,可观众们最熟悉的港剧里的她们,却已许久没有更新。

钟嘉欣自从2016年结婚以来便迅速远离荧屏,把人生重心放到家庭与一双子女身上。她上一次在剧集露面是2018年的《再创世纪》——剧组在她定居的加拿大取景,她便顺便客串了几个简单的镜头。《星空下的仁医》是钟嘉欣继2016年《警犬巴打》后再次担纲港剧主演的作品,她的出现,难免让观众再次回味起那个多彩的港剧时代。

此次回归,钟嘉欣看起来仍然乖巧,却又多了几分干练和成熟。接受羊城晚报记者专访时,她说那是成为母亲和妻子给她带来的礼物。现在的她享受照顾子女和家庭,但并不打算完全放弃表演:“我觉得自己生来就是要表演的,我暂时还很年轻,如果时间和剧本允许,我仍然会去做,无论唱歌还是演戏。”



钟嘉欣的气质干练了不少。

跟他一起背剧本、教他咬字。孩子很用心,而且学得挺快的。

记者:在拍摄过程中,你跟小演员之间有什么趣事吗?

钟嘉欣:我觉得饰演病人翁巧乔的小演员很聪明、很单纯,看到她就像看到我自己小时候。她是个很爱音乐的女孩,而且原来她很喜欢我的歌。我在戏里要弹拇指琴,她特地自己买了一台,学了一首我的歌弹给我听。她很漂亮、很甜,我相信她长大之后一定是个大美人。

一样的火花。

记者:在之前一个采访里,你说《星空下的仁医》剧组里面郑嘉颖最凶,为什么?

钟嘉欣:哈哈,是因为他的角色啦。许甘枫是所有角色里最急性子、有脾气的人。嘉颖本人是不凶的,他比较有威严,因为他是剧组里演戏经验最丰富的,所以大家都比较仰仗他,叫他“大佬”。

记者:三人组里面,只有马国明没有孩子,但他是你们3人中扮演医生的经历最丰富的人。你们有没有互相交流经验?

钟嘉欣:他是个很有经验的演员,而且之前跟香香(岑丽香)演了《宝宝大过天》,不需要问我们的意见都懂得怎么跟小朋友相处。他会跟我们分享一些演医疗剧的技巧,比如拍手术场面的时候其实不需要死背剧本。因为这些场面的变数通常比较大,很可能临时改。现场会有专业医生指导,我们只要在拍摄的时候跟足医生教的手势和台词就可以了。

记者:入行这么多年,参与过数十部作品,哪一次的拍摄经历对你的影响最大?

钟嘉欣:我觉得每一套戏都是学习的机会,这次拍《星空下的仁医》也一样。其实这次遇到很多困难。家人因为疫情无法回香港,导致我要跟他们分隔5个月,这令我的状态很不稳定。我想起了19岁的时候一个人离乡别井,但这次离开的是自己创造的家庭。每次在电话里听到孩子不舒服,我都会很担忧。拍摄上也有很多挑战,疫情导致很多景未必能借到,又要迁就小演员们上学的时间,剧本也改了很多次。但这次我学会了随机应变,必须做出适当的取舍:尽量做到最好,但做不到的就要果断舍弃。

记者:如果《星空下的仁医》不是你最后一部剧,未来你最希望演怎样的故事和角色?

钟嘉欣:我暂时还很年轻,如果时间和剧本许可,不影响家里人太多,我也有信心和兴趣,我仍然会去做,无论是唱歌还是演戏。这次我为剧集写了一首歌《好好珍惜自己》,希望这首歌能给听众带来祝福。我希望将来还有机会演戏,什么角色都行,或许可以试试演反派,我有信心驾驭。

成为母亲

保持少女感固然很好,蜕变和成长也是福气

长相甜美、性格乖巧的钟嘉欣是很多人心目中的娱乐圈清流,而她在婚后迅速离开荧屏、进入家庭,则让不少观众怅然若失。在采访中,可以感受到钟嘉欣打从心底里享受家庭生活,她说结婚生子让她迅速成长,变成一个更好的人。成为妻子、成为母亲与成为自己,其实并不矛盾。

记者:很多网友夸你在《星空下的仁医》表现得很干练,这有点颠覆观众对你的印象,因为以前你在TVB演了很多可爱、天真、斯文的乖乖女。你是怎么看“乖乖女”这个标签的呢?

钟嘉欣:谢谢观众喜欢我演绎的章以芯。过往我演过很多不同类型的角色,但大家记得的还是常在心、好彩妹等“乖女”角色。每个人都会散发自己的能量,可能我给人的感觉就是乖乖女吧。以前的我的确挺小女孩的,但我觉得自己没大家想象的那么软弱。年纪小的时候比较单纯可爱,随着年纪渐长,经历更多不同的事情,就会获得成长。大部分人都是这样,我也是。有了家庭之后,我成熟了很多。

记者:看来你很享受妻子和母亲这两个身份。对你而言,结婚和生子如何改变了你?

钟嘉欣:能成为一名太太和妈妈是我人生中最有满足感的事。我很感恩可以经历结婚和生小孩的过程,没什么比这个能让我更快成长。跟小孩和丈夫相处,需要很多体谅、包容和耐性。结婚生子就像个速成班,让我迅速学会如何管理时间和与人沟通。人生在世,我希望可以活得潇洒和有爱,这个过程是不容易的,我正在努力。希望我可以变得更有耐性、更懂体谅、带着爱看世界,成为子女的榜样。

记者:娱乐圈流行“少女感审美”,而在很多观众心目中,你一直都像少女一样青春、活泼和可爱。但人总归会成长,你觉得少女感对你而言是个负担吗?

钟嘉欣:谢谢大家觉得我有少女感。但我其实从来都是做自己而已,感谢爸妈让我在一个有爱、安全的家庭下成长。我也觉得自己挺乖巧听话的,工作就工作,工作完就回家,会教坏我的事情我坚持不做。所以这么多年来,我的性格上都没有太大改变。我也想一辈子都有少女感,但蜕变和成长也是一种福气。我很接受自己变得成熟,但希望在成熟里还能保持童真和初心。我希望到自己老的时候,心底里仍然住着一个少女,这样才会对世界保持好奇。

据《羊城晚报》



剧照。

## 拍摄趣事 跟小朋友相处,要多对他们说“我明白”

《星空下的仁医》是一部以儿科为题材的剧集。钟嘉欣坦言,这正是吸引她参演的原因之一。成为两个小朋友的妈妈之后,钟嘉欣更懂得也更享受与孩子相处。她说:“每次看到我在剧中的病人,我都觉得自己很像妈妈,很想呵护、鼓励和帮助他们长大。”

记者:自从2016年结婚后,你基本都在加拿大生活。《星空下的仁医》这个项目如何打动你回到香港拍剧?

钟嘉欣:TVB在开拍的半年前联系我,章以芯这个角色马上吸引了我。她是一个很有使命感、很潇洒有型、很有爱心的角色。当了妈妈之后的这几年,我成长了很多,所以我有信心应付这个角色。此外,这部剧的题材与小朋友相关,我很感兴趣,便跟家里人商量要不要接下这部剧,并在去年6月回到香港拍摄。

记者:章以芯是一位曾参加无国界医生工作的内心肺外科医生。剧中你有不少专业名词的台词和手术场面,为此做了什么准备?你的丈夫也从事医疗相关的职业,他有没有给你什么建议?

钟嘉欣:我参考了一些无国界医生的资料、把台词里的专业名词背得滚瓜烂熟,这样才能演得自然。另外,还看了一些医疗剧和一些讲友情的剧,因为这部剧很强调我跟郑嘉颖、马国明之间的友谊。老公其实没有给什么意见,因为他不会广东话,也不会看剧本,所以我工作的时候很少问他的意见。但他鼓励我享受拍摄的过程,不要给自己太大压力。

记者:拍摄现场有不少儿童演员,你跟小孩子相处有什么技巧和经验?

钟嘉欣:首先我不会让他们觉得我是个大人而他们是小朋友。我会尽量把自己的姿态放低——蹲下跟他们说话,聊天的时候说很多“我明白”。当他们知道我是真心想跟他们做朋友的时候,就会特别听话和合作,所以拍摄时基本没遇到什么难题。唯一就是现场有个小朋友对广东话不太熟练,每一场戏我都会花一两小时

## 首次合作 马国明勤奋好相处,郑嘉颖慢热有点酷

钟嘉欣饰演的章以芯、郑嘉颖饰演的许甘枫、马国明饰演的况从昕这“铁三角”的关系也是《星空下的仁医》的主线之一。3人是老同学,许甘枫和况从昕因误会而生了芥蒂,章以芯则充当两人的黏合剂。很多观众关心,这3人是否发展成一段三角恋?钟嘉欣却笑而不谈,只是说:“如果我是章以芯,应该不会选医生当男朋友,他们太辛苦了!”

记者:你会如何形容章以芯、许甘枫、况从昕之间的关系?

钟嘉欣:以前很多剧集的感情线讲的都是爱情和家庭,但《星空下的仁医》却着重讲友情,挺特别的。在我看来,这3个人其实都是“大小孩”,他们曾经是很好的朋友,多年以后又有缘分重新相聚,不需要太多言语就可以明白对方。我想,我们这个三人组应该会让观众感觉很新鲜,因为我们之前没有一起合作过。

记者:第一次跟郑嘉颖和马国明合作,感受如何?

钟嘉欣:马国明给我的感觉就是听话、乖巧、勤奋,很容易相处,不会给你压力。嘉颖感觉比较酷,而且跟我一样很慢热,聊剧本的时候需要多花点时间去理解对方,但他非常愿意鼓励和帮助人。我们互相没那么了解,拍戏的时候反而会出现一些临场应变的情况,碰撞出不